

Любовь Казанцева любит удивлять знакомых оригинальными решениями

КАК НА СВИДАНИЕ С ДРУГОМ

ПРОШЛО НЕСКОЛЬКО ДНЕЙ, как мы встречались с Любовью Викторовной в ее саду, но до сих пор перед глазами стоит эта баночка, а на губах чувствуется пикантный вкус варенья из чисто российского «фрукта» — крыжовника и заморского банана.

— Угощайтесь конфетами — очень вкусные, булочку отведайте, — гостеприимно хлопотала у стола хозяйка. — А может, колбаски нарезать?

Всю эту гастрономию я на своей кухне найду, а вот приготовленный Казанцевой деликатес из баночки пробую впервые. Никогда не считал себя любителем сладкого, а тут, как тот Карлсон, — так увлекся, что и не заметил, как «замахнул» две чашки чая и ополовинил банку.

— Кушайте, кушайте. Знала бы, что вы сегодня придете, принесла бы из дома яблочные цукаты, — продолжала она. — Уж и не помню, когда начала их готовить, но всем они нравятся.

С этими самыми цукатами у нее произошел забавный случай. Как-то знакомая угостила ее принять участие в городской выставке садоводов «Дары осени». В качестве экспонатов Любовь Викторовна выставила букет игольчатых астр, ветку калины с плодами и цукаты, которые уложила в красочные коробки, что для шоколадных конфет. Астры, конечно, впечатляли, но от желающих отведать сладкие изделия в прямом смысле слова отбоя не было: посетители с возгласами «что это такое?», а то и молча быстро поглощали ее экспонаты. Над ними нависла серьезная угроза — быть съеденными до прихода жюри. Хорошо, что знакомая успела припрятать одну коробку цукатов, за которые Любовь Викторовну наградили призом.

Привычное дело — переработать яблоки или груши на варенье, повидло, сок, вино, сухофрукты. А ведь некоторые садоводы в урожайные годы просто плоды закапывают в землю. У Любови Викторовны добро никогда не пропадает. Более того, она любит экспериментировать, удивлять родственников и знакомых. Например, вареньем из вишен без косточек и апельсинов, крыжовника на сиропе из вишневых листьев, помидорами в банках в яблочном соке. Причем оригинальничает она не только, когда занимается солениями-вареньями или приготовлением разных салатов на зиму, но и при посадке и уходе за растениями.

Записал один совет Любови Викторовны, использовать который еще не поздно каждому. Он касается луковичных грядок. Чтобы получить крупные и здоровые головки лука, она рекомендует поливать грядки раствором пищевой соли. Делается он из расчета полстакана соли на ведро воды. Причем надо стараться поливать так, чтобы жидкость попадала как можно точнее на головки лука, а не на «перья». Следом



ФОТО АВТОРА

грядку надо полить обыкновенной водой. Такую подкормку проводят через каждые десять дней, тогда и прибавку к урожаю получите 35–40 процентов.

Советы и практические рекомендации по садово-огородным делам Любовь Казанцева дает, как заправский агроном. А чему тут, собственно, удивляться? Ни много ни мало, тридцать четыре года прошло с тех пор, как на заросшей сорняком земле Казанцевым в саду «Горняк» нарезали шесть соток, на которых они посадили фруктовые деревья, ягодные кусты и овощи. Затем потихоньку занялись благоустройством участка. Покойная мама, всю жизнь проработавшая на ММК, выписала на строительство домика шпалы. Возводили жилье своими руками. Сажали и строили на участке по непонятно кем утвержденному регламенту: яблонь на участке должно быть не больше шестнадцати штук, туалет — не положено, баня, гараж — тем более. Это уже потом Казанцевы построили и баньку, и гараж, и теплицу, и погреб.

Зная возрастную ценз сегодняшних садоводов, как-то странно слышать, что тогда Любови Викторовне «стукнуло» аж восемнадцать лет. А много ли в настоящее время восемнадцатилетних выращивают урожай? У них другие ориентиры, осуждать их Казанцева не собирается. Хотя ее сын, очень занятый на работе, к матери наведывается не только за полными банками, он и помогает. Настоящей помощницей подрастает внучка. Правда, нет-нет, да и «поднимут» молодые вопрос: «А зачем тебе, бабушка, все это надо, когда все сейчас можно купить?» У самой Любови Викторовны такой вопрос не возникает. Как-то не задумывалась и о том, откуда у нее, «чистых кровей» горожанки, тяга и преданность земле. Это часть ее жизни, в которой были и радости, и горечь от измены, казалось бы, самого близкого человека. Сад не дал ей уйти в себя и замкнуться на семейных проблемах, искать и проклинать виновных. Он стал ее верным другом и врачевателем души.

ВЛАДИМИР РЫБАК.

Цукаты от Любови Казанцевой

ЯБЛОКИ ИЛИ ГРУШИ среднеспелых сортов нарежьте равными дольками. Затем приготовьте сироп на килограмм плодов столько же сахара. Сироп на слабом огне хорошо прокипятите. Дольки опустите в кастрюлю, как только сироп закипит, газ выключите и дайте долькам настояться на сиропе. Эту процедуру повторите три-четыре раза, пока дольки не станут прозрачными. Остывшие цукаты выложите на дуршлаг и подсушите, разложив на доске. Следите, чтобы они не прикасались друг к другу. Через пять дней обваляйте дольки в сахарном песке и уложите их в коробки из-под шоколадных конфет. В такой упаковке они хранятся больше года.

опыт Палочка-выручалочка

ВОЗВРАЩАЯСЬ из Сибяя домой, заехал в придорожный лесок нарезать березовых веников для парилки.

Красота сейчас там волшебная. Удивился не только этому, но способности растений выживать, давать плоды. Ведь никто их не укрывает от заморозков, не поливает, не рыхлит. А для чего, если все это предусмотрено природой? Я имею в виду такой агроприем, как мульчирование почвы. Присмотритесь: в лесу, на лугу ни одного клочка голой земли — все покрыто растениями или гниющими растительными остатками.

Преимущество мульчирования перед обычными методами ухода — рыхлением, прополкой — в том, что прием имитирует природу. При нем зимняя, дождевая, поливная влага сохраняется от испарения, труднее пробиваются всходы сорняков. Медленно гниющие органические части мульчи дают богатую пищу дождевым червям. Где-то прочитал, что они издалека приползают на мульчированный травой участок.

Для многих садоводов мульчирование грядок является как бы палочкой-выручалочкой. Оно освобождает от забот по уходу в самый напряженный период лета, когда особенно интенсивно развиваются культурные растения и сорняки. Спросите, где взять материал для мульчи? Посмотрите вокруг: обочины дорог, овраги, лесные поляны заросли травой. Для мульчирования пригодно все, что в состоянии гнить: осока, лопухи, крапива, любой бурьян, все несъедобные травы, ботва картофеля, овощей и ягод. Нежелательно использовать для мульчирования грядок торф, свежие опилки, строительный древесный мусор.

Кроме естественных материалов, овощные деланки можно мульчировать специальной бумагой и пленкой — черной и светлой непрозрачной. Используя пленку, надо иметь в виду, что под черной весной быстрее прогревается почва. Летом под таким укрытием могут перегреться корни — черная пленка активно аккумулирует солнечное тепло, а вот матовая пленка солнечные лучи отражает.

Многие агрономы для мульчирования советуют применять хорошо перепревший навоз. При этом после каждого полива на грядках не образуется корка, а при дожде вода полностью впитывается в почву.

Пока всходы овощей маленькие, рыхлить удобно, а затем, когда ботва смыкается, приходится над ними попотеть. Мульчирование перегноем избавит огородников от этих хлопот. Вычитал, что не требует особого ухода покрывная перегноем грядка с десятисантиметровыми перьями лука: к осени он вырастает крупный, хорошо хранится зимой.

Мульчируют грядки следующим образом. Весной, не удобряя землю, копают грядки, высаживают семена. Затем надо подождать появления всходов лука и сорняков. После дождя или полива грядку пропалывают, рыхлят и укрывают слоем перегноя. Не надо рыхлить после полива, так как корка не образуется, да и на счет полива не следует беспокоиться — ни одна капля дождя не пропадает, а впитывается в землю и сохраняется под слоем мульчи. Не надо полоть, разве только какой-нибудь самый «злой» сорняк пробьется на поверхность. Не надо подкармливать: с водой питательные вещества из перепревшего навоза сами стекут к луковице.

ВЛАДИМИР ВОЛОДИН.

СОВЕТ

Когда хочется ЯГОД

САЖЕНЦЫ СМОРОДИНЫ можно вырастить на участке.

Когда соберете с кустов урожай, найдите на нижних веточках молоденькие отводки. Те, которые выросли в этом году. Наклоните их и присыпьте землей (на верхушке каждого отводка должны остаться два-три зеленых листочка).

Уже к осени эти веточки приживутся и пустят корни. Но отрезать их от материнского дерева и пересаживать нужно весной. А накануне зимы найдите местечко для будущего куста и приготовьте ямку. Ее нужно удобрить известкой, органикой (перепревшей за лето травой и листвой, пищевыми отходами) и древесной золой.

Точно так же можно выращивать саженцы жимолости и крыжовника.

Дачные страсти



КАЖДОМУ — СВОЕ!

НАСТОЯЩИЙ ДАЧНИК думает о даче чаще, чем о сексе!

Даже весной, независимо от возраста, пола и наличия телевизора.

Еще снег сугробами, а настоящий дачник уже, на всякий случай, съездил, проверил естественным своим — не прогрелась ли земля. Не пора ли сажать? А вдруг? Мало ли что там по телевизору.

Это первый признак настоящего дачника. Он все сам проверит. Настоящие дачники — они только голых баб по телевизору смотрят и ждут отмашки от настоящих! А почему? Потому, что у ненастоящих дачников все мысли о сексе.

